
書面質詢
林宇滔議員

關注常態化防疫詳情和制訂與內地接軌、可操作的防控方案等問題

    特區《公報》於8月1日刊登第139/2022號行政長官批示，命令解除
第102/2022號行政長官批示所採取的防疫措施，意即食肆可於8月2日零
時起恢復堂食；電影院、按摩院、美容院、健身院等場所亦可於8月2日
零時起恢復營運，但仍需遵守衛生局制訂的指引。但衛生局的指引在8
月1日推出後又再收回，政府經常的朝令夕改，已嚴重打擊社會對政府控
疫和社會復常的信心。

    此外，當局在8月1日的疫情記招上表示，「穩定期」於7日結束後，本
澳將進入「常態化防疫」階段，屆時不再要求居民堂食做核檢或離家工
作人群三天一檢，會按過去的做法，根據不同行業、崗位的風險判斷是
否接受核檢。但當局亦提到，屆時重點人群核檢計劃未必會按6月18日前
的做法，即常態化防疫或會作出調整。現時的戶外和室內核酸檢測站未
來將按需求而調整，若需求減少會取消部分站點。

    今波疫情至今已經歷45天，自6月18日起歷經長達三周的社區持續感染
無法遏止、前後12天的相對靜止期和「7+3」天的「鞏固期」後，澳門正
實現連續10日社區陽性個案清零，然而，特區政府並非參照國家最新的
「新型冠狀病毒肺炎防控方案（第九版）」於8月2日零時將社會復常，
而是「創作出」暫訂一周的「穩定期」，且要求上班和到食肆、教育中
心、娛樂場所的人士持三天有效核酸採樣證明，令社會未能真正復常。

    必須指出，按「新型冠狀病毒肺炎防控方案（第九版）」，連續七天
無新增感染者，且於第七天風險區域內所有人員完成一輪核酸篩查均為
陰性，降為中風險區；連續三天無新增感染者降為低風險區，即社會基
本恢復正常，且可與內地各地區正常人員往來，即可通關等。且第九版
防控方案亦無要求堂食、離家工作人群等要定時接受核檢。若與國家標
準接軌，本澳經歷「七加三鞏固期」後再無新增感染者，理應於8月2日
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零時降為低風險區，並回復到常態化防疫階段，即6月18日前堂食、工作、
進入特定場所毋須出示核檢證明的階段。

    為此，本人提出以下質詢：

    一、考慮到勞工局之前的招聘數據充分表明，本澳核檢採樣、化驗人
手，以及核檢站輸入資料、保安及清潔等人資供應充足，當局會如何確
保三間核檢機構及所有核檢站均全面聘用本地採樣員、化驗員和其他相
關工作人員？

    二、今波疫情特區政府控疫表現強差人意，包括錯過疫情頭三周的控
疫黃金期才實施「相對靜止」措施、紅碼區管理及核檢安排混亂以及巴
黎人醫觀酒店閉環員工確診導致完成隔離人士感染並返回社區等，當局
會否就今波疫情期間出現的種種問題進行全面調查並作公佈？會否總結
和檢討今波控疫中出現的個案問題，找出應對解決的辦法，並對倘有的
官員失責及決策失誤進行問責，避免下波疫情再現同樣問題？

    三、今波疫情，政府不單未有按之前自行公佈的《應對大規模新冠肺
炎疫情的應急處置預案》進行控疫工作，更以「動態研判」為由，不斷
任意自創「相對靜止」、「清零期」、「鞏固期」、「穩定期」等新字
眼，但每個期間的時段及實際控疫措施和要求存在任意性及缺乏科學性，
有關做法令整體控疫成效大打折扣，也令社會各界難以配合防疫政策和
無所適從。考慮到特區政府一直強調會與內地實施聯防聯控，當局會否
認真汲取今波疫情的教訓，制訂真正按國家最新的「新型冠狀病毒肺炎
防控方案（第九版）」有效接軌、可操作和符合本澳實際的精準控疫方
案，以便明確本澳不同疫情階段的具體定義和相應防疫措施，並向社會
正式公佈，摒棄今波疫情「動態研判」、見步行步、缺乏全面考慮的思
維？上述方案會否因應內地未來防控方案的更新，持續同步更新，確保
本澳控疫不單精準、高效，亦可與內地同步對接，使其對通關及本澳經
濟的的影響減到最低？
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